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Короткий зміст освітнього компоненту: 

Метою навчальної дисципліни є засвоєння знань з анатомії нервової системи та фі-

зіології нервової системи, вміння їх використовувати для розуміння закономірностей вищої 

нервової діяльності людини, а також ґенеза психоневрологічних порушень; формування на-

укового світогляду, реалістичного розуміння походження та розвитку психічних здібностей 

людини та тварин, оскільки прогнозованість психічних процесів побудована на матеріаль-

ному анатомічному субстраті просторово-часової організації нервової системи. 

Предмет: навчальної дисципліни  є будова і функції нервової системи людини, ево-

люційний розвиток НС організмів з різним рівнем організації , розвиток НС людини в он-

тогенезі. 

Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни є: 

- розуміння сутності та дослідження особливостей функціонування нервової сис-

теми, функціонування інтегративних систем мозку та їх ролі у формуванні психіки людини; 

  

- оволодіння знаннями про анатомо-фізіологічні особливості нервової системи;   

- використання теоретичних основ для усвідомлення ролі нервової системи в жит-

тєдіяльності людини;  

- застосування науково доказових методів у вивченні вищих проявів мозкових фу-

нкцій, виявлення нейропсиходинамічних закономірностей в діяльності індивіда та аналізу 

сутності психофізіологічних явищ, процесів і станів людини. 

Передумови для вивчення освітнього компоненту: 

Передумовами для вивчення дисципліни є базова та профільна середня освіта. 

Компетентності, яких набуває здобувач: 

Загальні компетентності: 



ЗК 1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК 2. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності.  

ЗК 4. Здатність вчитися й оволодівати сучасними знаннями. 

 

Спеціальні (фахові) компетентності: 

СК 2. Здатність до ретроспективного аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду розу-

міння природи виникнення, функціонування та розвитку психічних явищ. 

СК 3. Здатність до розуміння природи поведінки, діяльності та вчинків. 

 

Програмні результати навчання: 

ПРН 1. Аналізувати та пояснювати психічні явища, ідентифікувати психологічні проблеми 

та пропонувати шляхи їх розв’язання. 

ПРН 2. Розуміти закономірності та особливості розвитку і функціонування психічних явищ 

в контексті професійних завдань.  

 ПРН 3. Здійснювати пошук інформації з різних джерел, у т.ч. з використанням інформа-

ційно-комунікаційних технологій, для вирішення професійних завдань. 

ПРН 10. Формулювати думку логічно, доступно, дискутувати, обстоювати власну позицію, 

модифікувати висловлювання відповідно до культуральних особливостей співрозмовника. 

ПРН 13. Взаємодіяти, вступати у комунікацію, бути зрозумілим, толерантно ставитися до 

осіб, що мають інші культуральні чи гендерно-вікові відмінності. 

 

Тематичний план 

 

№ теми Назва тем (ЛК, ЛР, ПР, ПЗ, СЗ, СР) Кількість годин 

денна заочна 

1 ЛК   Місце анатомії та еволюції нервової системи в системі 

підготовки практичного психолога 

 

2  

ПР   Методи та підходи до вивчення закономірностей 

будови і функціонування нервової системи 

2  

СР  Роль анатомії та фізіології у фаховій підготовці 

психолога. 

Анатомічна номенклатура 

4 16 

2 ЛК Загальна характеристика нервової системи і її стру-

ктурних елементів. 

2  

ПР Нейрон: будова, функції , класифікація 2 0,5 

СР Патології нейронів. Хвороби, пов’язані з патоло-

гією нейронів 

4 16 

3 ЛК  Міжклітинні взаємодії у нервовій системі. Об’єд-

нання нейронів 

4  

ПР Нейроглія. Синапси. Медіатори 2 0,5 

СР  Опіоїдна система мозку. Нейромедіаторні системи 

головного  мозку та їх значення у формуванні психіч-

них процесів. 

6  

4 ЛК  Розвиток нервової системі в онтогенезі 4  

ПР  Розвиток нервової системі в пре- та постнаталь-

ному періоді онтогенезу. 

2 0,5 

СР Тератогени.  Фактори, що впливають на розвиток 

нервової системи плода. 

6 16 

5 ЛК Філогенез нервової системи 2  

ПР   Етапи становлення та еволюція нервової системи 

у різних за рівнем організації тварин. 

2  



СР  Використання експериментальних досліджень на 

тваринах для  розуміння механізмів роботи нервової 

системи 

4 16 

СЗ Модульний контроль 1  2  

СР Підготовка до модульного контролю 10  

6 ЛК Будова спинного мозку людини 2 0,5 

ПР Відділи та оболонки спинного мозку.  

Сіра та біла речовина спинного мозку. Рефлекси спин-

ного мозку 

2  

СР  Поняття спинального шоку і його відмінності у рі-

зних за організацією нервової системи тварин. 

4 16 

7 ЛК  Особливості будови стовбурових відділів голов-

ного мозку – довгастого мозку та Варолієвого мосту 

2  

ПР Функції  довгастого мозку та Варолієвого мосту 2  

СР  Роль довгастого мозку та Варолієвого мосту в ре-

гуляції життєво-важливих функцій в організмі. 

2 16 

8 ЛК Будова середнього та проміжного мозку 2  

ПР Будова та функції мозочка. Діагностика функціону-

вання мозочка. 

2  

СР Порушення функцій мозочка. Структури, які аналі-

зують слухову, зорову та нюхову інформацію 

6 16 

9 ЛК Кінцевий мозок 4  

ПР  Анатомічна характеристика функціонування пів-

куль головного мозку людини 

2  

СР  Активуючи системи головного мозку – ретикуля-

рна формація та лімбічна система. Роль лімбічної сис-

теми в регуляції  в регуляції емоцій, мотивацій, пам’яті 

та інших психічних процесів 

8 16 

10 ЛК Периферична нервова система  2  

ПР Черепномозкові та спинномозкові нерви 2  

СР  Роль автономної нервової системи в забезпеченні 

функцій 

організму 

6 16 

11 ЛК  Рефлекторна діяльність нервової системи.  2  

ПР Рефлекси. Інстинтки. Процеси збудження та галь-

мування 

4  

СР  Фізіологічні основи життєдіяльності людини. По-

няття про  нервові та гуморальні механізми регуляції 

функцій . Провідні закономірності життєдіяльності 

людини. Поняття про соматичні та вегетативні функ-

ції, рівні регуляції. Типи та принципи регуляції функ-

цій. Поняття гомеостазу, гомеокинезу, 

механізми регуляції 

8 16 

12 ЛК Аналізатори 4  

ПР Будова та функції сенсорних систем 4  

СР  Упізнавання образів. Поріг відчуттів. Класифіка-

ція та характеристика порогів відчуттів. Функціона-

льна характеристика рецепторів 

8 16 

СЗ Модульний контроль 2 2  

СР Підготовка до модульного контроля 10  

 ЛК 32  



Разом ПР 28 2 

СЗ 4  

СР 86 176 

Екзамен 30 2 

УСЬОГО за дисципліною 180 180 

 

Методи навчання: 

МН1– комунікативний метод (здійснення інтерактивної діяльності, навчальна дискусія, по-

яснення); 

МН2 – практичний метод (виконання практичних завдань); 

МН3 – аудіо-візуальний метод (зорова невербальна наочність, сприйняття мови на слух: 

ілюстрації, аудіо, відео, робота з муляжами). 

МН4 – метод спостереження (цілеспрямоване сприйняття мовних та мовленнєвих явищ, їх 

імітація та практична реалізація); 

МН5 – самостійна робота як метод навчання (самостійне опрацювання теоретичного 

матеріалу з метою його практичного використання). 

 

Система оцінювання та вимоги: 

 Поточна успішність 

1. Поточна успішність здобувачів за виконання навчальних видів робіт на навчаль-

них заняттях і за виконання завдань самостійної роботи оцінюється за бальною шкалою 

оцінок з наступним перерахуванням у 100-бальною шкалу. Під час оцінювання поточної 

успішності враховуються всі види робіт, передбачені навчальною програмою. 

1.1 Лекційні заняття оцінюються шляхом визначення якості виконання конкрети-

зованих завдань. 

1.2 Практичні заняття оцінюються повнотою відповіді, якістю виконання контро-

льного або індивідуального завдання, виконання та оформлення практичної роботи. 

2 .Оцінювання поточної успішності здобувачів вищої освіти здійснюється на кож-

ному практичному занятті (лабораторному чи семінарському) за чотирибальною шкалою 

(«5», «4», «З», «2») і заносяться у журнал обліку академічної успішності. 

- «відмінно»: здобувач вільно володіє усім навчальним матеріалом, орієнтується в 

темі та аргументовано висловлює свої думки, демонструє вміння користуватися наочністю 

та ілюстративними матеріалами, рисунками, муляжами під час відповідей на питання, на-

ведено аргументацію відповіді, використовуються латинські  анатомічні терміни. 

- «добре»: здобувач правильно викладає матеріал, частково демонструє здатність 

робити висновки та узагальнення, володіє певною мірою анатомічною термінологією, але 

при відповіді припускається певних неточностей і похибок у логіці викладу теоретичного 

змісту або при аналізі практичного; 

 – «задовільно»: здобувач в основному опанував теоретичні знання навчальної теми,   
або дисципліни, виявив вміння володіти матеріалом на рівні, вищому за початковий, непе-

реконливо відповідає, плутає поняття, невпевнено відповідає на додаткові питання, не 

має стабільних знань; відповідаючи на питання практичного характеру, виявляє неточність 

у знаннях, не вміє оцінювати факти та явища, пов'язувати їх із майбутньою професією; 

 – «незадовільно»: здобувач не опанував навчальний матеріал теми (дисципліни) або  
володіє навчальним матеріалом на рівні елементарного розпізнавання і відтворив лише ок-

ремі факти, елементи, об’єкти, не знає визначень, виявив здатність висловлювати думку на 

елементарному рівні, відсутнє наукове мислення, практичні навички не сформовані. 

 3. Підсумковий бал за поточну діяльність визнається як середньоарифметична сума 

балів за кожне заняття, за індивідуальну роботу, поточні контрольні  роботи за формулою: 

 

Кпоточне =
𝑘1+⋯𝑘𝑛

𝑛
 

 де Кпоточ – підсумкова оцінка успішності за результатами поточного контролю; 



К1, К2, Кn – оцінка успішності n-го заходу поточного контролю; 

n – кількість заходів поточного контролю. 

 

Оцінки конвертуються у бали згідно шкали перерахунку (таблиця 1). 

 

 

Таблиця 1 – Перерахунок середньої оцінки за поточну діяльність у багатобальну 

шкалу 

 

 

4-бальна 

шкала 

100- ба-

льна 

шкала 

4-бальна 

шкала 

100- ба-

льна 

шкала 

4-бальна 

шкала 

100- ба-

льна 

шкала 

4-бальна 

шкала 

100-ба-

льна 

шкала 

5 100 4,45 89 3,90 78 3,35 67 

4,95 99 4,4 88 3,85 77 3,3 66 

4,9 98 4,35 87 3,80 76 3,25 65 

4,85 97 4,3 86 3,75 75 3,2 64 

4,8 96 4,25 85 3,7 74 3,15 63 

4,75 95 4,20 84 3,65 73 3,1 62 

4,7 94 4,15 83 3,60 72 3,05 61 

4,65 93 4,10 82 3,55 71 3 60 

4,6 92 4,05 81 3,5 70 1,78-2,99 35-59 

Повторне складання 

4,55 91 4,00 80 3,45 69 0 - 1,77 0 - 34 

4,5 90 3,95 79 3,4 68 Повторне вивчення 

 

 

Підсумкове оцінювання 

Підсумкова оцінка формується з урахуванням результатів: 

 - поточного контролю роботи здобувача впродовж семестру; 

 - виконання самостійної роботи та оформлення звіту; 

 - модульного контролю. 

1 Здобувач вищої освіти отримує допуск до іспиту на останньому занятті з ди-

сципліни за результатами поточного оцінювання. Середня оцінка за поточну діяльність кон-

вертується у бали за 100- бальною шкалою, відповідно до таблиці перерахунку (таблиця 1). 

2 Умовою отримання допуску до іспиту є: 

- відпрацювання всіх пропущених занять; 

- складання модулів; 

- середня поточна оцінка з дисципліни не нижче «3» (60 балів); 

-  виконання індивідуальної самостійної роботи. 

Поточний контроль проводиться у формі фронтального та індивідуального опиту-

вання, виконання письмових завдань, виконання тестових завдань. 

Підсумковий контроль – екзамен. 

 

Модульний контроль. 

Модульний контроль є складовою поточного контролю і проводиться у формі усного 

опитування під час  останнього практичного заняття в межах окремого залікового модуля 

(або робота з тестовими матеріалами).  

При відповідях здобувачі вищої освіти повинні відобразити володіння навчальним 

матеріалом, оцінювати факти, явища, вільно висловлювати власні думки, самостійно оці-

нювати різноманітні явища та факти, проявляючи особисту позицію щодо них, вміло вико-

ристовувати міжпредметні зв'язки. 



 

Таблиця 3 – Шкала оцінювання знань за результатами підсумкового контролю з на-

вчально дисципліни 

 

Оцінка 

в балах 

Оцінка за національною 

шкалою 

Оцінка за шкалою ЄКТС 

Оцінка Критерії 

Екзамен залік 

90-100 
В

ід
м

ін
н

о
 

З
ар

ах
о
в
ан

о
 

А Теоретичний зміст курсу освоє-

ний цілком, без прогалин, необ-

хідні практичні навички роботи з 

освоєним матеріалом сформовані, 

усі передбачені програмою нав-

чання навчальні завдання вико-

нані, якість їхнього виконання 

оцінено числом балів, близьким 

до максимального 

80-89 

Д
о
б

р
е 

В Теоретичний зміст курсу освоє-

ний цілком, без прогалин, необ-

хідні практичні навички роботи з 

освоєним матеріалом в основному 

сформовані, усі передбачені про-

грамою навчання навчальні за-

вдання виконані, якість виконання 

більшості з них оцінено числом 

балів, близьким до максимального 

75-79 С Теоретичний зміст курсу освоє-

ний цілком, без прогалин, деякі 

практичні навички роботи з освоє-

ним матеріалом сформовані недо-

статньо, усі передбачені програ-

мою навчання навчальні 

завдання виконані, якість вико-

нання жодного з них не оцінено 

мінімальним числом балів, деякі 

види завдань виконані з помил-

ками 

67-74 

З
ад

о
в
іл

ь
н

о
 

D Теоретичний зміст курсу освоє-

ний частково, але прогалини не 

носять істотного характеру, необ-

хідні практичні навички роботи з 

освоєним матеріалом  в основ-

ному сформовані, більшість пе-

редбачених програмою навчання 

навчальних завдань виконано, де-

які з виконаних завдань, можливо, 

містять помилки 

60-66 Е Теоретичний зміст курсу освоє-

ний частково, деякі практичні на-

вички роботи не сформовані, ба-

гато передбачених програмою на-

вчання навчальних завдань не ви-

конані, або якість виконання 



деяких з них оцінено числом ба-

лів, близьким до мінімального. 

35-59 

Н
ез

ад
о
в
іл

ь
н

о
 

Н
е 

за
р
ах

о
в
ан

о
 

FX Теоретичний зміст курсу освоє-

ний частково, необхідні прак-

тичні навички роботи не 

сформовані, більшість передбаче-

них програм навчання навчальних 

завдань не виконано, або якість їх-

нього виконання оцінено числом 

балів, близьким до мінімального; 

при додатковій самостійній роботі 

над матеріалом курсу можливе 

підвищення якості виконання нав-

чальних завдань (з можливістю 

повторного складання) 

0-34 

Н
еп

р
и

й
н

ят
о
 

Х Теоретичний зміст курсу не осво-

єно, необхідні практичні навички 

роботи не сформовані, усі вико-

нані навчальні завдання міс-

тять грубі помилки, додаткова 

самостійна робота над матеріалом 

курсу не приведе до якого-небудь 

значущого підвищення якості 

виконання навчальних завдань (з 

обов’язковим повторним курсом) 

Політика курсу: 

• курс передбачає роботу в колективі, середовище в аудиторії є дружнім, твор-

чим, відкритим до конструктивної критики; 

• освоєння дисципліни передбачає обов'язкове відвідування лекцій і практич-

них занять, а також самостійну роботу; 

• самостійна робота передбачає вивчення окремих тем навчальної дисципліни, 

які винесені відповідно до програми на самостійне опрацювання, або ж були 

розглянуті стисло; 

• усі завдання, передбачені програмою, мають бути виконані у встановлений 

термін; 

• якщо здобувач вищої освіти відсутній на заняттях з поважної причини, він 

презентує виконані завдання під час самостійної підготовки та консультації 

викладача; 

• при проведенні занять в онлайн режимі, присутність здобувача враховується 

у разі відкритого вікна; 

• під час вивчення курсу здобувачі вищої освіти повинні дотримуватись правил 

академічної доброчесності, викладених у таких документах: «Правила акаде-

мічної доброчесності учасників освітнього процесу ХНАДУ», 

«Академічна доброчесність. Перевірка тексту академічних, наукових та ква-

ліфікаційних робіт на плагіат» 

(https://www.khadi.kharkov.ua/fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_85_1_01. 

df), «Морально-етичний кодекс учасників освітнього процесу ХНАДУ 

(https://www.khadi.kharkov.ua/fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_67_01_M

EK_1.pdf).   

• у разі виявлення факту плагіату здобувач отримує за завдання 0 балів і пови-

нен повторно виконати завдання, які передбачені у силабусі; 

https://www.khadi.kharkov.ua/fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_67_01_MEK_1.pdf
https://www.khadi.kharkov.ua/fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_67_01_MEK_1.pdf


• списування під час контрольних робіт та екзаменів заборонені (в т.ч. із вико-

ристанням мобільних пристроїв).  

• мобільні пристрої дозволяється використовувати лише під час онлайн тесту-

вання або за умови дозволу викладача. 
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